

3. Петухова, С.В. Бизнес-планирование: как обосновать и реализовать бизнес-проект: Практическое пособие / С.В. Петухова. — М.: Омега-Л, 2017. — 171 с.

4. Фёрстер Э., Рёнц Б. Методы корреляционного и регрессионного анализа / пер. с нем. и предисл. В. М. Ивановой. - М.: Финансы и статистика, 1983.

УДК 330

ОСОБЕННОСТИ АВТОМАТИЗАЦИИ ПРОЦЕССОВ ВЕДЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА СУБЪЕКТАМИ СЕКТОРА ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Легенькова М.К., аспирант кафедры бухгалтерского учета Института экономики и управления АПК, РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, rita1973@yandex.ru

***Аннотация.** В статье представлено исследование особенностей автоматизации учетных процессов организациями сектора государственного управления. Выявлены преимущества и недостатки при использовании автоматизированных информационных систем ведения учета субъектами сектора государственного управления*

***Ключевые слова:** учетные процессы, государственный сектор, финансовая отчетность*

Важной составляющей эффективного управления экономической деятельностью предприятия выступает использование таких рычагов организации бухгалтерского учета, как нормативно-правовое регулирование. Без надлежащего институционального обеспечения и отлаженной системы внутренних организационных регламентов, регулирующих бухгалтерский учет предприятия, невозможно удовлетворить информационные потребности пользователей учетной информации. Недостатки в системе регулирования бухгалтерского учета приводят к таким негативным последствиям как:

- снижение достоверности и правильности оформления информации, включенной в учетных регистров;

- нарушение порядка и несвоевременного представления финансовой, экологической, социальной, управленческой и налоговой отчетности;

- несвоевременного и в неполном объеме перечисление налогов и сборов в соответствующие бюджеты; - ухудшение взаимодействия с контрагентами, государственными и контролирующими органами;

- несоблюдение положений социальной ответственности перед обществом [2].

Особенно актуальными данной проблемы становятся для организаций сектора государственного управления, деятельность которых связана с

выполнением социально-значимых для государства функций [1, 3-5]. Предотвратить негативные последствия, к которым приводит отклонения от требований, установленных нормативно-правовыми актами по ведению бухгалтерского учета, учредительных и внутренних документов субъекта сектора государственного управления, и выполнить задачи, относящиеся к организации бухгалтерского учета на локальном уровне, возможно через разработку и соблюдение внутренних организационных регламентов предприятия, определяющих совокупность правил ведения бухгалтерского учета и составления отчетности.

Бухгалтерский учет в государственном секторе, с учетом специфических условий функционирования его субъектов, выполняет учетную и контрольную функции. Однако, отечественная учетная система в бюджетной сфере (на уровне государственных учреждений и организаций) не соответствует современным мировым требованиям по прозрачности информации, в достаточной мере не обеспечивает учетно-аналитической поддержкой процессы принятия решений в системе государственного управления, не позволяет использовать учетную информацию для оценки эффективности деятельности субъектов бюджетной сферы. Значительную роль в решении этих вопросов призвана сыграть модернизация бухгалтерского учета бюджетных учреждений и их гармонизация с мировыми стандартами, а также внедрение автоматизированной информационно-аналитической системы ведения учета [6].

Проблемой бюджетной сферы является распределение полномочий по ведению бухгалтерского учета активов, обязательств, доходов и расходов между субъектами. Ведь бюджетные учреждения находятся в непосредственном подчинении от вышестоящих органов, что требует учета их требований и усложняет процесс организации учетных процессов. Внимания требует методическое обеспечение бухгалтерского учета средств государственных и негосударственных целевых фондов. Система отчетности субъектов сектора государственного управления, которая включает финансовую, налоговую, статистическую, управленческую и отчетность субъектов перед главными распорядителями бюджетных средств, имеет нестыковки, противоречия, дублирование информации. Существенной проблемой является введение в бюджетных учреждениях автоматизации ведения бухгалтерского учета и электронного документооборота, в частности, представления электронной отчетности. Ведь, частичная автоматизация не позволяет систематизировать данные учета и отражать их синхронно в одной базе данных, а, следовательно, и принимать оперативные решения, используя всю совокупность информации, изучив все факторы, повлиявшие на определенную ситуацию.

Информатизация общества подняла на высокий уровень ценность информации и обеспечила четкое осознание представителями бизнеса зависимости его результатов объективности, качества обработки, систематизации и скорости ее передачи. В то время, как использование средств автоматизации позволяет практически полностью решить проблемы неточности

и несвоевременности информации. В общем понимании автоматизация учета - это комплекс мероприятий технического, организационного и экономического характера, направленный на минимизацию непосредственного участия человека или ее полное устранение в процессе обработки и передачи информации на основе массового применения новейших информационных систем (технологий). Ее проведение требует внедрения у субъектов сектора государственного управления соответствующей информационной системы ведения учета - совокупности технических средств обработки данных, программного обеспечения надлежащего качества и компетентного персонала. На сегодня, полной автоматизации подлежат только оперативный управленческий учет, финансовый учет, нормирование, контроль и управление за процессом товародвижения, контроль принятия управленческих решений [1]. Тогда как управленческий и финансовый учет стратегического характера, планирование, принятие тактических и стратегических управленческих решений не подлежат полной автоматизации.

Применение современных автоматизированных информационных систем для ведения учета субъектов сектора государственного управления является важной предпосылкой получения в любое время руководством организации полной, объективной и своевременной информации, снижение затрат человеческих ресурсов, обеспечение оперативной обработки типовых учетных операций. Информатизация и автоматизация значительно улучшают основополагающие процессы сбора, обработки и обслуживания потока учетной информации, качественно повышают удобство ведения и хранения в автоматизированном режиме всех первичных документов, формирование регистров, сведений и бухгалтерских отчетов в три этапа организации учета - первичным, текущим и итоговым. К тому же правильный выбор средств автоматизации и информационных систем ведения учета позволяет субъектам сектора государственного управления:

- обрабатывать и хранить большое количество единиц учетной информации;
- осуществлять быстрый доступ к необходимой информации для принятия управленческих решений;
- осуществлять выборку информации из большого количества данных и формирование необходимой отчетности;
- исключить необходимость хранения бумажных документов, а при необходимости получать бумажную копию любого из них;
- выполнять сложные математические расчеты для планирования, анализа и прогнозирования деятельности;
- разрабатывать комплекс соответствующих рекомендаций;
- осуществлять постоянное наблюдение за текущим состоянием объекта управления и его характеристиками;
- обеспечивать адаптацию к принятой практики ведения деятельности государственного управления и модификацию, если такая практика меняется;
- осуществлять поддержку профессиональной деятельности управленческих работников и взаимодействие с руководством;

- обеспечивать эффективное хранение данных и возможность доступа к ним конечного пользователя со своего рабочего места.

В процессе исследования были выделены преимущества от активного использования автоматизированных информационных систем ведения учета отечественными субъектами сектора государственного управления, но вместе с тем, считаем целесообразным определить и негативные факторы, которые делают использование таких систем нерациональным (табл.). Преимущества демонстрируют положительный результат внедрения информационных системы на предприятии, а недостатки - обуславливают нерациональность использования информационных систем ведения учета субъектами сектора государственного управления.

Таблица

Преимущества и недостатки при использовании автоматизированных информационных систем ведения учета субъектами сектора государственного управления [3, 4]

Результат	Преимущества	Недостатки
<ul style="list-style-type: none"> - упорядочение учета; - увеличение количества информации, получаемой в процессе учета; - четкая постановка задачи; - снижение количества ошибок; - повышение оперативности и качества учета; - своевременное диагностирование проблем; - повышение качества и достоверности нормативно-законодательной информации; - повышение оперативности самой информационной системы. 	<ul style="list-style-type: none"> - экономия оборотных средств; - снижение некачественных и неэффективных управленческих решений; - сокращение расходов на административно-управленческий аппарат, следовательно, уменьшение расходов государственного бюджета; - рост эффективности сотрудников; - снижение операционных, управленческих, коммерческих и транспортных расходов; - уменьшение времени на осуществление / учет хозяйственных операций. 	<ul style="list-style-type: none"> - использование многоуровневой технологии проектирования, которая внедряется специалистами различной специальности и квалификации; - длительное проектирование систем; - техническая невозможность и / или экономическая неэффективность компьютеризации функций управления, которые не обеспечивают прямого доступа работников к информации; - чрезмерно централизованная обработка информации; - раздельное функционирование систем информационного обеспечения в области организационной, финансовой, кадровой и бухгалтерской деятельности субъектов сектора государственного управления

Основными предпосылками внедрения автоматизированных информационных систем ведения учета субъектами сектора государственного управления являются интерес самих учреждений, так и пользователей, а также наличие соответствующих финансовых ресурсов и технических средств для формирования. Успешное использование автоматизированных информационных систем ведения учета зависит от логического выбора и правильного внедрения этих систем субъектами сектора государственного

управления, которое невозможно осуществить мгновенно, оно обязательно предполагает серьезную предварительную работу по реорганизации, оптимизации бизнес-процессов, отказ от устаревших стереотипов.

Таким образом, на современном этапе функционирования отечественных предприятий информатизация и автоматизация учета в значительной степени увеличивает эффективность работы учетных работников, улучшает внутренний и внешний контроль над финансово-хозяйственной деятельностью предприятия, в результате повышает эффективность управления предприятием и обеспечивает высокую результативность его работы. Ведение учета на отечественных предприятиях в динамических условиях должно осуществляться с использованием такой автоматизированной информационной системы, которая представляет собой развитый комплекс аппаратно-программных средств для сбора, обработки, систематизации исходных данных и своевременной и надежной передачи конечной информации, с активным участием всех работников в их разработке и эксплуатации.

Библиографический список

1. Алавердян К.И., Алексанян Р.А., Табалина С.А. Международный опыт составления консолидированных финансовых отчетов в общественном секторе // Финансовый журнал. 2018. №4 (44). С.103-114.

2. Алиева Н. М. Требования российского законодательства и МСФО к составлению отчета о движении денежных средств в учреждениях государственного сектора // Экономика и бизнес: теория и практика. 2019. №12-1. С. 22-26.

3. Берикова Н.Б., Бамбеев Ю.Н., Козачко Т.Р. Организация бухгалтерского учета основных средств в государственных учреждениях по новым правилам // Вестник Академии знаний. 2019. №1 (30). С.260-264.

4. Борлакова Т.М., Черкасова М.Ю. Нормативно-правовое регулирование бухгалтерского учета в бюджетных учреждениях // Экономика и бизнес: теория и практика. 2019. №10-1. С.54-57.

5. Васильева М.Б., Зандеева Н.Д. Отчетность государственных учреждений в свете новых стандартов // Достижения науки и образования. 2018. №13 (35). С.36-38.